

福島排海設施動工 中方：不得擅自啟動核污染水排海

日本東京電力公司3日宣布，福島第一核電站的核污染水海洋排放設施工程會於4日正式開工。中國外交部發言人華春瑩3日說，中方對日本政府單方面決定向海洋排放福島核事故污染水表示嚴重關切和堅決反對，再次敦促日方切實履行應盡的國際義務，與利益攸關方和有關國際機構充分協商，以科學、公開、透明、安全的方式尋找核污染水的妥善處置辦法，「在此之前，日方不得擅自啟動核污染水排海」。

中國外交部軍控司司長傅聰2日在聯合國《不擴散核武器條約》第十次審議大會上發言時，亦重申日本政府應認真回應周邊鄰國與國際社會對福島核污染水處置問題的正當關切，同利益攸關方和有關國際機構充分協商，尋找核污染水的妥善處置辦法。

被問到日本首相岸田文雄在《不擴散核武器條約》第十次審議大會發言

稱，日本將與包括國際原子能機構在內的國際社會密切合作，繼續根據國內和國際安全標準，以透明方式推進其努力，中方對此有何評論時，華春瑩說，中方已多次表明在這一問題上的立場。

日方應回應各國民眾關切

華春瑩說，自去年4月日本政府作出有關錯誤決定以來，國際社會以及日本國內民眾的質疑和反對一直沒有停止。國際社會普遍關切向海洋排放核污染水可能給太平洋沿岸國家造成的海洋環境、公眾健康等影響，並就核污染水排海方案的正當性、日方數據的可靠性、淨化裝置的有效性、環境影響的不確定性等提出很多疑問。國際原子能機構已兩次派技術工作組赴日實地考察評估，迄未就日方的排海方案得出結論性意見，同時還提出了諸多澄清要求和改進建議。日方這種

置各方關切於不顧、一意孤行推進排海計劃的做法極其不負責任。

「中方再次敦促日方認真回應各國及本國民眾的正當關切，切實履行應盡的國際義務，與利益攸關方和有關國際機構充分協商，以科學、公開、透明、安全的方式尋找核污染水的妥善處置辦法。在此之前，日方不得擅自啟動核污染水排海。」華春瑩說。

啟動排海時間或延至明夏

此前消息稱，日本政府和東電打算在2023年春天左右開始排海，不過東電3日表示，正式排海時間可能要延至明年夏天左右。

2011年「311」大地震導致福島第一核電站堆芯熔毀、放射性物質外洩，持續冷卻堆芯的作業以及雨水、地下水流入反應堆設施產生了大量核污水，並在不斷增加。目前福島第一核電站內共儲存約130萬噸核污水。



◆東京民眾上月底舉行示威，抗議東電的核污水排海計劃。網上圖片

韓媒：持謹慎態度 避免「不適局面」

佩洛西轉飛韓國 尹錫悅「放假」拒見

台海風雲之 反制進行時

美國國會眾議院議長佩洛西竄訪中國台灣地區後，3日晚轉飛韓國，不過韓方似乎不想被牽涉到佩洛西的反華行徑當中。韓國總統辦公室官員3日表示，就佩洛西訪台一事，韓國政府將與各方保持溝通。當被問及佩洛西在訪韓期間是否會見總統尹錫悅時，該官員回答：

「由於尹錫悅休假日程與佩洛西訪韓行程重疊，故未安排雙方會晤。」

◆韓方不想牽涉到佩洛西的反華行徑。網上圖片



◆韓國總統辦公室官員將不會與佩洛西會面，圖為在首爾的辦公室。網上圖片

◆尹錫悅休假日程與佩洛西訪韓行程重疊，未安排與後者會晤。網上圖片

韓國《東亞日報》認為，佩洛西訪韓期間可能公開討論台灣問題，而尹錫悅「恰巧」以休假為由避免「不適局面」發生。韓聯社也稱，這表明在台海局勢緊張之際，韓國政府對佩洛西訪台行徑持謹慎態度。

在3日的記者會上，韓國總統辦公室官員公布了佩洛西訪韓期間的行程安排，佩洛西3日晚抵達韓國後，今日上午會與韓國國會議長金振杓舉行會談。會談預計持續50分鐘左右，雙方將就「印太」地區的安保、經濟合作、氣候危機等關鍵議題進行討論。該官員表示，佩洛西訪韓期間沒有會見尹錫悅的行程，「由於尹錫悅休假日程（1日至5日）與佩洛西訪韓行程重疊，故未安排雙方會晤，也未安排佩洛西和總統辦公室其他官員會面。」

外長「巧合」外訪 僅國會議長接待

另一名官員補充說：「佩洛西議長的韓國夥伴是韓國國會議長，兩國議長將舉行會談並共進午餐。」此外，佩洛西也不會與韓國外長朴振會面，因為朴振為參加東盟地區論壇（ARF）外長會議已出發前往柬埔寨。

在3日記者會上，當被問及如何看待佩洛西訪台一事，韓國總統辦公室官員回答稱：「希望佩洛西議長的亞洲之行能夠按計劃順利結束。當然歡

迎佩洛西訪韓，希望通過韓美兩國國會議長協商取得更多成果。」該官員隨後補充說：「韓國政府的立場是，基於通過對話與合作實現區域和平穩定的方針，與區域內有關國家就各種事宜保持緊密溝通。」

韓媒：韓「選邊站」壓力恐增

韓國《東亞日報》報道，佩洛西在2015年訪韓時，會見了時任韓國總統朴槿惠、時任外長尹炳世以及時任國會議長鄭義和。對於韓國總統辦公室官員關於尹錫悅不與佩洛西會面的表態，《東亞日報》表示，韓國政治圈內外出現了擔憂的聲音，因為佩洛西訪韓期間可能公開討論台灣問題，會對中韓關係造成尷尬。因此有分析指出，在這種氛圍下，總統和外長「恰巧」分別因休假和出差未安排與佩洛西會面，將避免「不適的局面」發生。韓聯社也認為，這表明在台海局勢緊張之際，韓國政府對佩洛西訪台行徑持謹慎態度。

韓聯社引述專家的話稱，鑑於韓國既是美國在東北亞地區的盟友，也是中國的重要合作夥伴，協調管控對美、對華關係成為韓國當前的最大外交課題。若美中圍繞台灣問題緊張進一步升級，韓國面臨的「選邊站隊」的壓力有可能進一步加重，且尋求朝核和半島問題解決辦法的難度也會加大。

◆綜合報道

專家：美盟友憂受牽連 歐不願與中國「脫鉤」

對於佩洛西今次竄訪台灣，美國不少亞洲及歐洲盟友都呼籲中美雙方緩和局勢，保持台海地區穩定。《紐約時報》引述歐亞多國學者分析稱，中美在台灣地區的地緣衝突勢必波及印太地區多國。尤其是韓國、日本及澳洲等美國盟友，更擔心事件會刺激地緣局勢驟然升溫，自己卻被美國拋在一邊，最終恐怕受到牽連。

哈佛大學費正清中國研究中心韓國籍研究員李相玄認為，美國處理佩洛西訪台的方法令亞洲盟友擔憂，「中國的潛在反應在美國引發激烈爭辯，這一事實表明中國的地位正在上升。美國的猶豫情緒在印太地區傳播，這是美國向當地盟友發出非常糟糕的外交信號。」東京大學東洋文化研究所副教授佐橋亮強調，佩洛西訪台刺激地緣局勢升溫，對

日本沒有任何戰略利益，「我們真正希望看到的是一個安靜的環境。」

美國的歐洲盟友也對佩洛西訪台感到焦慮，擔心或會因局勢升溫被美國捆綁。哈佛大學肯尼迪學院高級研究員、從事中國研究的法籍學者勒科雷表示，中國在歐洲依然擁有足夠影響力，「歐洲政府和企業都不傾向與中國經濟脫鉤。」

◆綜合報道

助烏鎖定「海馬斯」打擊目標 美被責直接參與衝突

俄羅斯國防部發言人科納申科夫3日發表聲明，明確指控美國「直接參與」俄烏衝突，包括允許烏克蘭軍隊使用美方提供的「海馬斯」多



◆俄羅斯國防部展示烏軍「海馬斯」火箭炮殘骸。路透社

管火箭炮系統，而且直接幫助烏方協調打擊目標。這是俄方首次表示，美國「直接參與」了俄烏衝突。

科納申科夫稱，俄方攔截了烏官員之間的通話，相關通話證明了上述信息。科納申科夫稱：「烏方近期策劃使用「海馬斯」對烏東部頓巴斯等地區人口密集的居民區和民用基礎設施多次進行火箭彈襲擊，造成大量平民死亡。美國政府對此負有『直接責任』。」

此前俄羅斯都是批評美國利用烏克蘭打「代理人戰爭」，指控美國「直接參與」衝突則是首次。今年4月，俄外長拉夫羅夫曾稱，美國決

定向烏提供武器，意味著「北約實質上是通過一個代理人與俄發生衝突，同時北約還是在為這個代理人提供武器」。

英國《每日電訊報》周一曾經引述烏國防部情報總局發言人斯基基稱，在烏方使用「海馬斯」發動攻擊時，烏美兩國情報部門官員會進行一定程度的協商。雖然美方官員不會直接下令，但如果美方對預定打擊目標不滿，就會叫停「海馬斯」的攻擊。

「海馬斯」可以向約70公里外目標發射精確制導導彈，性能遠超烏目前擁有的其他火炮，也比俄的同類武器更加精確。

◆綜合報道

美深紅州公投「爆冷」 大比數保住墮胎權

美國堪薩斯州2日就否廢除州憲對墮胎權保障舉行公投，結果遭到59%對41%大比數否決。由於堪薩斯州是美國數一數二保守的深紅州份，今次結果令共和民主兩黨都大跌眼鏡，亦大大加強了民主黨在中期選舉借墮胎權等議題來爭



◆堪薩斯州墮胎權支持者得知公投結果後歡呼慶祝。美聯社

取選票的信心。

今次公投是美國最高法院早前推翻「羅薩韋德案」後，首項針對墮胎權存廢問題的公投，美國傳媒認為，這反映出美國人對最高法院墮胎權裁決的最具體政治反彈。

公投由州議會共和黨人提出，支持和反對墮胎權的團體投入巨額金錢，搶在公投前逐戶宣傳。由於堪薩斯州選民向來保守，民主黨本來早已「打定輸數」，但沒想到選民卻非常踴躍投票，最終有多達59%選民反對修憲，結果懸殊令人詫異。

堪薩斯州周邊州份幾乎都已是全面禁止墮胎州，因此早在最高法院判決前，堪州已有近半墮胎手術源自州外居民。許多支持墮胎權的堪州居民表示，他們擔心萬一修憲獲得通過，共和黨州議員將會通過禁止墮胎法令。

◆綜合報道